

失踪的小美

□张军霞

苏阳本来可以有更加锦绣的前程，但他执意要到这个偏僻的小山村支教。山村很小，一共只有20多户人家。学校的隔壁，住着一个叫小美的少女。从苏阳来报到的那天开始，村支书就叮嘱小美，多照顾苏阳的生活。

小美没怎么上过学，只有小学毕业生的文化水平。她有着乌油油的大辫子，微微一笑，嘴角总有两个好看的小酒窝。素面朝天的她，一颦一笑，都那么淳朴自然。

苏阳的心，很快就被小美打动了。他喜欢在一天的忙碌结束之后，静静地躺在草地上，为小美讲述外面的世界。他还告诉她，自己之所以来这里，是为了逃婚。父亲是老板，他刚刚大学毕业，就被父亲安排到公司上班，并且以闪电般的速度让他去相亲，而那个脸上涂着厚厚脂粉的女孩，她的父亲正是苏阳父亲生意上的合作伙伴。

“我不愿意被别人安排我的人生，哪怕是父亲也不行。那样，我岂不是成了玩偶？”苏阳愤愤地说着，忽然心血来潮，从箱子里拿出一本《玩偶之家》，兴冲冲地为小美读了起来。小美喜欢听苏阳说话，更喜欢听他读书。从认识他的那天开始，她就感觉周围的一切似乎都变了。

他们恋爱了。小美的母亲忧心忡忡地说：“丫头，别傻了，他不属于这里，早晚会离开，等到那时，伤心的只能是你。”

“娘，他说喜欢这里的青山绿水，也喜欢我……一辈子也不会离开的。”小美痴痴地说。母亲叹息着，悄然转身离开。

那天黄昏，苏阳又一次为小美读书，然后无限憧憬地说：“再过两年，我们就结婚。我要为你建一幢属于我们自己的小屋，在这青山绿水的地方相守一生。我们，还会生好几个可爱的孩子……”

不知怎么的，小美沉默了，她忽然想到：如果真的这样生活一辈子，那自己的命运和母亲又有什么区别呢？她也是生了好几个孩子，一生从未离开过山区……

“我还是想看看外面的世界，你带我去，好吗？”小美撒娇地说。苏阳摇摇头说：“不，外面的世界虽然精彩，却非常复杂，它并不适合你这样淳朴的女孩。”

不久，暑假到了，苏阳说要回城一趟，买些东西回来，顺便回去探望一下父母和朋友。“你带我一起去，好吗？”小美无限期待地说。苏阳笑了笑，说：“现在还不行，将来一定会的。乖乖等着，我会带礼物给你。”

一个月之后，苏阳回来，却找不到小美了。她的母亲说，在他离开之后不久，



小美坚持也要进城，说是如果不看看外面的世界，这辈子活得太窝囊。

小美给苏阳留下了一封信，上面只有短短的一句话：“我不愿意被别人安排我的人生，哪怕是爱人也不行。那样，我岂不是成了玩偶？”

苏阳找了很多地方，始终都没有小美的踪影。山村成了伤心之地，他再也呆不下去，终于回到灯红酒绿的城市，回到父亲的公司。

多年之后的一天，苏阳打开电视，忽然看到一组熟悉的镜头：那不是他曾支教过的小山村吗？随着画面的变化，镜头中出现了一个红衣女子，画外音里说：“她曾从山里走出去，拼搏多年之后，却又回来了。因为，她和自己的公司要一起努力，让山外面的人看到家乡最美的风景……”

那个红衣女子，不是别人，正是失踪的小美。

这时，妻子端了一盘水果过来，发现他神情不对，急忙问：“你怎么了？”

他站起来，轻声说：“外面起风了，是不是要下雨？”独自站在阳台，他忍了很久的泪水，终于悄然滑落。



■ 投稿信箱：严勇杰
y@cnpub.com.cn

王妈

□周颖

王妈，是我们班上的同学对王老师私下的昵称，既说明她像妈妈一样尽心，又像妈妈一样苛刻。

王妈教书育人已有三十载，桃李遍布天下。我们是她最后一届学生，等到将我们送达高考考场时，她便也到了退休的时间。自然，她很想她最后的这些学生们可以成为她教学生涯最终完美的句号。

王妈平日不苟言笑，对我们十分严厉，但我们也还算争气，每次大考小考也从没丢过年级第一的宝座。可那次不知是怎么了，王妈破天荒第一次在大考前几天的自习日里没有来教室坐镇监督我们复习。一直到会考的前一天，教室里充斥的仍然是闹哄哄的声音。王妈仅仅是在快下课之前来到了教室，似乎有些犹豫，过了一会儿便问我们对于第二天的考试有没有信心。我们都信心满满地回答了：“有！”继而她说：“有信心就好。我一直都很相信你们，那么今晚早点休息，明天好好发挥。”

过了些日子，会考成绩出来了。几个平素成绩遥遥领先的同学上网查询后都表现出万分低落的神情，这大概已经预示了对于我们考试前的放肆的惩罚。之后全校张贴了成绩，我们班果然惨败，不仅没能蝉联第一，甚至只是屈居第三名这个与我们班扬名在外的名声极不相符的名次。

但出乎所有人的意料，王妈并没有斥责我们，甚至没有在课上发表她一贯苦口婆心的长篇大论，直到快下课的时候才提及了这次会考成绩，却也没有表现出任何类似于悲伤或者失望的心情。但简短又不失力度的一句“学习是靠自己的”，让大多数人都低下了头。

下课之后，我想要王妈帮我解答假期时所摘录累积的疑难问题，便去了她的办公室。但在办公室里却没有发现她的身影。我打算坐下来等她回来，在拉凳子时却一不小心带落了办公桌上一个黄色的牛皮信封。在要捡起信封时，我瞥见了从信封中滑出的一张A4纸正上方赫然写着“退休申请书”这五个大字。万分惊诧的我将剩余的纸也抽了出来，果然申请书末署着王妈的大名。不是等我们高考结束才退休吗？怎么提前了呢？又看到“原由”里，王妈对于我们班级这次会考第三的名次向学校作出了检讨，我便大概明白了其中的一些奥秘。

拖着略微沉重的步伐，我从办公室出来，却又刚好听到隔壁班的班主任眉飞色舞地跟身旁的老师分享着自己的喜悦之情：“这次我们班终于超过王老师的班了，真是等到出头之日了。真希望这样的势头可以保持到高考，哈哈。”

我默默地回到班级，坐到自己的位置上。由于王妈还没到教室，本该自习的教室里仍闹哄哄的。周围的同学意识到了我的低落，都问我怎么了，是不是被王妈批评了。我攥了攥拳头，站起来很大声地喊道：“安静一点，你们知不知道王妈都要提前退休了？都是因为我们，能不能自觉一点啊！”随着我略微发抖还带着哽咽的声音慢慢消散在空气中，大家都安静了。

几分钟后，王妈踏着匆匆的步伐赶来教室。我们都抬起头，停下奋笔疾书的手，端正地坐着，齐刷刷地看着她。“看来你们都知道了啊。没错，我要提前退休了。教了这么多年的书，人年纪大了，精力也没那么旺盛了，跟你们的代沟也越来越大，是该回家歇歇了。让学校给你们派个有经验的年轻老师来也许会更好。换了班主任你们应该会比现在更努力一点。这件事还没有交接好，到时候会正式在班团课上说。好了，现在是自习时间，先看书。”王妈敏锐地觉察出我们已经知道了她要离开的消息，没有避开，而是直接证实了。可也正是这样的直接，让一些女生直接红了眼眶。

好不容易挨到下课，我们都聚在一起，七嘴八舌地想办法想要留住王妈。后来决定每人写一封信，一个个当面念好后再全部收集起来交给王妈。于是在下一节自习课中，没有一个人讲话，几乎所有人都抱着比写作文更加认真的态度一笔一划地讲述着自己对王妈的依依不舍。大家脸上认真的神情仿佛让空气都凝固了，庄严肃穆又凝重专注。

晚上，夜自习前，王妈一如既往早就到了教室给大家解答问题。但今天没有同学问问题。正当王妈有些奇怪眼前的状况时，班长按照约定先带头念了她写给王妈的信。接着，每一个同学都陆陆续续站了起来。倾诉着不舍，也宣誓一般地承诺着一定会努力拼搏，让高三这一年不白过。当最后一个同学也念完了之后，我们将信都投入了一个爱心状的礼物盒中。班长作为代表将这颗大爱心转交给王妈时，我们集体起立，对着讲台上的王妈大声地喊道：“老师，留下来吧！”一向喜怒不形于色，不苟言笑的王妈居然落泪了。

看着王妈布满岁月刻痕的脸庞被泪水打湿，我们也都哭了。也许在那个氤氲着温情与爱的时刻，大家和我一样，都在心里暗暗地下定决心一定要更加努力去拼去搏。

最后，王妈决定留下来了。

余秋雨： 记忆文学

44



这事当天就被罗股长知道了。罗股长是正营级，即刻勃然大怒，当着我们的面说：“什么东西，敢到我这里来敲锣卖糖！成天骗人家说自己是大学生，现在一见到真的大学生，就来训话过过瘾。还当着女学生的面说什么脱裤子，我哪天非派几个战士真把他的裤子脱掉不可，拖到这里叫他示范！”

我们想象着那个瘦精精的齐营副一丝不挂地站在土堆上的样子，很痛快。

大家笑眯眯地看着罗股长，觉得他真做得出来。罗股长扭头对陈排长说：“别受他干扰。今天倒有正事，上级来通知，收缴大学生行李中一切不符合毛泽东思想的书。明天就办。”

这是一个晴天霹雳。我们下乡，知道是一辈子的事，都带了一些书，防止自己真的成了农民。这些书，有哪一本符合当时的政治标准呢？第二天，两只装满书的水泥船离开农场要到县城去焚毁的时候，大家都在水边默站着，就像送别的灵柩。

后来知道，每个人都想方设法为自己留下了一二本。

我看到陈排长嗜烟如命，就向一位抽烟的同学借了一包烟，塞给他，顺便也就留下了一部丁福保编的《全汉三国晋南北朝诗》和一部黑格尔的《历史哲学》。这两本书，正是那天我到废品回收站去卖书前，按照祖母的指令留下来的。

陈排长把那包香烟塞进口袋，紧张地拿起这两部书胡乱地翻看了一会儿，便问：“里边有没有反对毛主席的话？”我说，没有。

“有没有反对林彪副主席的？”我说，没有。

“有没有反对解放军的？”我说，没有。

“你保证？”我说，我保证。

农活，没有一个季节有空闲。我的肩，一直血肉模糊，因为天天有重担在磨，愈合不了。但是农活也有一个好处，那就是一旦下手就牵肠挂肚。天天去看秧苗活了没有，禾苗站住没有，水沟渗漏没有。过一阵，又去看稻子抽穗没有，穗子饱了没有……为了这个，还要朝朝观云，夜夜听风，像是着了魔，差一点把外面的政治运动忘了。有时，把家里的伤心事也忘了。

终于到了潮汛季节，农场的堤坝受到了严重威胁。那天傍晚传来警报，东北段的堤坝已经出现险情。我一听大事不好，立即招呼二十几个伙伴飞速跑去，到了那儿正遇到决口。这一决口，整个农场都会淹水，我们所有的劳动全泡了汤。我二话不说就纵身跳进水里，二十几个伙伴一起跟着跳了下来，我们紧紧地挽着肩膀，用身体堵坝，不让决口扩大，一直等到部队和农民赶来。我们被拉上岸来

的时候已经冻僵，被送到宿舍后，一个叫沈立民的盲人伙伴，用双手把我们的身子一一按摩回暖。

我在身子暖过来之后躺在床上，突然对于自己纵身堵坝的行为产生了后怕。倒不是怕死，灾难年月大家对生命看得不重。我怕的是，一旦自己出事，爸爸、妈妈、祖母和弟弟怎么办？

由于这件事，农场认为我们是“英雄”，正逐级上报，准备颁奖。与报纸上经常宣传的英雄相比，我们的动机、动作和效果都与他们差不多，唯一的区别是我们还活着。就在这个时候，从刚刚修复的堤坝上开来了一辆吉普车。我以为是报社记者来采访“英雄事迹”了，但很快发现不太像。

还没有来得及打听，它又开走了，却抓走了一个学生。两天后，又来了一辆吉普车，又抓走一个学生。

两个被抓走的学生，原来都是学生造反派的首领。这些天，还有不少上海工人乘长途汽车到县城，然后一批批朝农场赶来，他们也是来审查学生造反派的。

学生造反派，本来在学校里是我们的对头，但到农场后天天一起劳动，早已没有对立，成了朋友。想想也是，他们当时“造反”，只是响应上级号召罢了。我们不接受他们，也只是不理解上级号召罢了。现在上海的工人掌权者要大规模地整治他们，我们的立场立即站到了他们一边。更何况，与我一起跳到洪水里去以身堵坝的二十几名伙伴中，有十个是原来的造反派。我们早已“生死与共”。

责编 胡晓新 校对 张依芸